

• 护理研究 •

观察人文护理对门诊静脉输液病人心理状态的影响

杨 鹏

上海市徐汇区长桥街道社区卫生服务中心 200231

[摘要] 目的 分析观察人文护理对门诊静脉输液病人心理状态的影响。方法 选取本院 2018 年 06 月 -2019 年 08 月期间收治的 42 例门诊静脉输液病人患者进行此次研究，按照数字表法将所有患者均分为参照组和观察组两组，各 21 例。其中参照组实行常规护理，观察组在参照组的基础上实行人文护理，比较两组患者的护理满意度以及病人心理状态变化。结果 观察组患者对护理的满意度显著高于参照组 ($P < 0.05$)；观察组患者的心理状态变化显著优于参照组 ($P < 0.05$)。结论 在对门诊静脉输液病人患者所进行的护理中，人文关怀护理可以提高门诊静脉输液质量，使患者保持积极向上的心理状态，提高患者对护理的满意度，有着推广价值。

[关键词] 人文护理；门诊静脉输液病人；心理状态

[中图分类号] R47

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2020) 06-150-01

随着社会的发展进步以及医学模式的变化，人文关怀护理在疾病治疗中的作用越来越显著。人们对疾病以及健康的认知也逐渐的从对生物学的认识扩展到对社会、家庭以及心理的各个层面，在对生命内在质量的过程中也更加重视对人的关怀。在进行手术治疗的过程中，对病人进行关怀，对病人的身体以及心理进行护理是确保手术成功的重要条件^[1]。因此，为了更加深入的落实以患者为核心的重要思想、强化护理成效，人文护理在门诊输液中的应用能够获得更好的成效。本文的主要目标就是分析研究观察人文护理对门诊静脉输液病人心理状态的影响，报道如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选取本院 2018 年 06 月 -2019 年 08 月期间收治的 42 例门诊静脉输液病人患者进行此次研究，按照数字表法将所有患者均分为参照组和观察组两组，各 21 例。其中参照组男性患者与女性患者的人数比为 11:10，平均年龄为 65.12 ± 2.04 岁，平均病程为 (4.17 ± 1.98) 年。观察组男性患者与女性患者的比例为 9:12，平均年龄为 (65.33 ± 2.18) 岁，平均病程为 (4.55 ± 1.67) 年。比较两组门诊静脉输液病人患者的年龄、性别资料等的对比并不显著，未呈现出统计学意义 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

(1) 参照组：该组患者实行常规护理。(2) 观察组：该组患者在常规护理的基础上进行人文护理。①培养护理人员的人文护理理念：相关护理人员的人文护理理念是进一步提高护理质量的重要前提，医护人员应该强化护理人员的专业性知识、自身修养、沟通能力以及解决处理问题的能力等。在患者在进行静脉输液的过程中，护理人员要和患者进行一定的沟通和交流，告知患者在以后的日常生活中需要加以重视的一些问题，比如饮食、运动等。从多个层面关心患者，可以从患者的工作以及生活层面对患者进行关心，使患者能够体会到家庭的温馨，另外，还应该强化和患者之间所进行的沟通和交流，防止患者产生负面情绪和负面心理，进而对治疗效果产生影响。②健康宣教：为患者普及一些在输液过程中需要注意的事项和健康知识，并且由相关护理人员向患者讲解一些护理知识，对患者提出的问题进行耐心细致的解答。在这个过程中，护理人员应该以耐心细致的态度为患者讲解知识和解决问题，使患者体会到护理人员的专业能力以及较高的职业素养，促进患者之间所进行的沟通和交流，使患者处在轻松愉悦的医护环境中。

1.3 观察指标

采用满意度调查表评估患者对护理的满意度，分为非常满意、比较满意、满意和不满意。患者输液心理状态评价标准为愉悦、一般、焦虑。

1.4 统计学分析

采用 SPSS22.0 软件进行资料处理，用 % 表示护理满意度，行卡方检验，($P < 0.05$) 时即为具有统计学意义。

2 结果

2.1 比较两组患者心理状态

观察组患者的心理状态优于参照组且差异显著 ($P < 0.05$)。

详见表 1。

表 1：两组患者心理状态对比 [n(%)]

组别	例数	愉悦	一般	焦虑
参照组	21	9	4	8
观察组	21	13	6	2

2.2 比较两组护理满意度

参照组的总体满意度显著低于观察组 ($P < 0.05$)。详见表 2。

表 2：两组满意度对比 [n(%)]

组别	例数	非常满意	比较满意	满意	不满意	满意度
参照组	21	8	4	2	7	66.67%
观察组	21	11	7	2	1	95.23%
						5.558
						0.018

3 讨论

当前，我国的护理模式逐渐的由以疾病为中心的观念向着以患者为中心的观念转变，使以人为本的护理理念得到充分展现。传统形势下的护理理念对患者心理健康所进行的护理并不全面，通常患者在进行治疗的过程中所产生的紧张不安等心理情绪无法获得有效缓解，使患者的恢复进度受到严重影响^[2]。人文关怀的理念是对患者的感受加以思考，围绕患者为中心，从患者的层面思考问题，这样来能够在很大程度上缓解和患者沟通交流不良的状况。门诊输液中人文理念的贯彻落实需要相关护理人员具有强烈的责任感以及一定的专业知识，因此，护理人员要进一步提高自己，坚持优质的护理理念。将人文关怀融入到门诊输液中，不但能够使患者的焦躁、紧张心理获得缓解，还能够拉近护患之间的关系，使患者更快更好地恢复。在进行护理管理过程中实行人文关怀的主要目标就是使患者的不适感获得缓解，进而使其生理以及心理状况获得一定的改善，缓解患者的紧张焦虑的情绪^[3]。人文关怀是在常规护理的基本前提之下，在操作前、操作中以及操作后所实行的人文关怀干预，将以人为本的护理原则进行深入落实，使人文关怀的重要作用进行充分展现。本次研究结果显示，观察组患者对护理的满意度显著高于参照组 ($P < 0.05$)；观察组患者的心理状态变化显著优于参照组 ($P < 0.05$)。这表明在对门诊静脉输液病人患者所进行的护理中，人文关怀护理可以提高门诊静脉输液质量，使患者保持积极向上的心理状态，提高患者对护理的满意度，有着推广价值。

综上所述，在对门诊静脉输液病人患者所进行的护理中实行人文关怀护理，能够提高护理质量，获得非常满意的护理效果，值得推广。

【参考文献】

- [1] 刘志宏. 人文关怀护理有效改善门诊静脉输液患者的心理状态研究 [J]. 临床医药文献, 2018, 5(73):145-148.
- [2] 韩莉莉. 人文关怀护理有效改善社区静脉输液患者的心理状态研究 [J]. 临床医药文献, 2019, 5(6):127-127.
- [3] 方玉美, 杨韦玲. 人文关怀护理对手术室患者心理状况及护理质量的影响 [J]. 中国农村卫生事业管理, 2017, 37(5):585-587.